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ΛΥΣΕΙΣ «OUT OF 
THE BOX» ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
Τολμηρές αποφάσεις, ιδέες άμεσα εφαρμόσιμες, επενδυτικά κίνητρα και 

εργαλεία μακριά από γραφειοκρατίες και παραδοσιακές συνταγές, και 
αταλάνιευτη προσήλωση στις μεταρρυθμίσεις του δημόσιου και ιδιωτικού 

τομέα περιλαμβάνει το σχέδιο για ταχύτερη και διατηρήσιμη ανάκαμψη

ΤΟΥ ΠΟΡΓΟΥ ΦΙΝΉΚΑΚΗ

Μ
αγικές συνταγές και 
εύκολες λύσεις στην 
οικονομία δεν υπάρ
χουν. Η βαθιά ύφεση 
που προβλέπει για την 
Ελλάδα το ΔΝΤ μπορεί στο τέλος να γίνει 
μια αυτοεκπληρούμενη προφητεία. Επιχειρή

σεις και εργαζόμενοι ζουν μια παραιειαμένη 
απώλεια εισοδήματος και όχι προσωρινή, η 
οποία δύσκολα θα είναι αναστρέψιμη. Το κα
κό σενάριο θέλει τις επιχειρήσεις, ελληνικές 
και ξένες, να αναβάλουν για του χρόνου τις 
προγραμματισμένες προ κρίσης επενδύσεις, 
ενσωματώνοντας στις προβολές τους'ότι στα 
τέλη του 2021 η ανάπτυξη της οικονομίας θα 
είναι χαμηλότερη απ’ ό,ιι ήταν το 2019.

Και’ αναλογία, οι καταναλωτικές συνή
θειες δεν αποκλείεται να αλλάξουν, καθώς οι 
εργαζόμενοι θα προτιμήσουν να αποταμιεύ
σουν, φοβούμενοι ότι η πανδημία θα επανελθεί 
ίσως δριμύτερη από το φθινόπωρο, αλλά και 
ότι οι επιχειρήσεις δεν θα καταφέρουν να δι
ατηρήσουν τις θέσεις εργασίας όταν ανοίξουν 
οι οικονομίες.

Το μόνο βέβαιο είναι ότι η επόμενη μέ
ρα θα είναι δύσκολη, θα μας βρει φτωχότερους, 
με αυξημένη ανεργία και υψηλότερο χρέος.

ΤΟΛΜΗΡΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ
Το ερώτημα επομένως είναι τι πρέπει να γίνει 
για να πάρει μπροστά η μηχανή όταν θα αρθεί 
το lockdown σε μια φάση όπου οι πάντες στον 
πλανήτη ετοιμάζονται να κάνουν ό,τι περνά 
από το χέρι τους, παραβιάζοντας στο όνομα 
της επανεκκίνησης κάθε είδους συνθήκες και 
οδηγίες, ηροκειμένου να μειώσουν ιη ζημιά.

Η απάντηση ίων ειδικών, δηλαδή των 
οικονομολόγων Νίκου Βέττα, Πάνου Τσακλό- 
γλου, Θοδωρή Πελαγίδη, Μάνθου Ντελή, τις 
απόψεις ίων οποίων φιλοξενεί σήμερα ο «Φ» 
εστιάζει σε τολμηρές αποφάσεις «out of the 
box», ιδέες άμεσα εφαρμόσιμες, μακριά από 
γραφειοκρατίες και παραδοσιακές συνταγές, 
αλλά κυρίως αταλάνιευτη προσήλωση στις 
μεταρρυθμίσεις.

Τέτοιες, για παράδειγμα, πολιτικές θα 
μπορούσαν να αφορούν την άμεση εκκίνηση

μεγάλων έργων-«σηματωρών» για την ελλη
νική οικονομία, όπως το Ελληνικό, ανταγωνι
στικά κίνητρα για τη μετεγκατάσταση σχετικά 
ευκατάστατων συνταξιούχων αλλοδαπών στη 
χώρα μας, μετατρέποντας την Ελλάδα σε «Φλο
ρίνια της Ευρώπης», ή ακόμη και στη μείωση 
του ΦΠΑ στον τουρισμό.

Οπως και να έχει, τα κριτήρια της επό
μενης ημέρας για επενδυτές, τουρίστες και 
καταναλωτές δεν θα έχουν καμία σχέση με 
εκείνα προ κρίσης. Στη σκακιέρα των επενδυ
τικών αποφάσεων, όπως και στα κριτήρια για 
κάθε τουριστική επιλογή θα μπαίνουν ολοένα 
και περισσότερο οι πολιτικές διαχείρισης κρί
σεων κάθε χώρας ή η ποιότητα των εθνικών 
συστημάτων υγείας.

0 ΔΡΟΜΟΣ ΤΟΝ ΜΕΤΑΡΡΥΟΜΙΣΕΟΝ
Τυχαία δεν είναι πρόσφατη μελέτη του Bridge 
Tank, σύμφωνα με την οποία στην Ελλάδα 
χρειάστηκαν 19 ημέρες για να διπλασιαστεί ο 
αριθμός των κρουσμάτων τέσσερις εβδομάδες 
μετά τον εντοπισμό των πρώτων 100 κρουσμά
των, έναντι μόλις 4,6 ημερών στο Ηνωμένο 
Βασίλειο, 5,1 ημερών σε Γαλλία και Ισπανία 
και 5,4 ημερών σε Ιταλία και Γερμανία.

Σε αυτήν ιην όπως και να ‘χει «ερμα
φρόδιτη» νέα κανονικότητα, όπου το ενδεχό
μενο για νέες καραντίνες στις οικονομίες θα 
παραμένει υπαρκτό, θα επικρατήσουν εκείνες 
οι οικονομίες που θα παραμείνουν αταλάντευτα 
στον δρόμο ίων μεταρρυθμίσεων. Εκείνες θα 
κεντρίσουν ίο ενδιαφέρον των επενδυτών όταν 
θα έρθει η ώρα να ξαναδούν τις επιλογές τους, 
όπως λένε οι συνομιλητές μας. Στο τέλος της 
ημέρας, η συνταγή για την ανάπτυξη και τη 
μείωση της ανεργίας και τελικά τη βελτίωση 
ίου βιοτικού επιπέδου του πληθυσμού θα είναι 
μεταρρυθμίσεις, όπως ο εκσυγχρονισμός του 
δημόσιου τομέα, η απελευθέρωση της αγοράς 
αγαθών και υπηρεσιών, αλλά και τολμηρές 
ιδέες άμεσης αποδοτικότητας. Μεταρρυθμίσεις 
που θα πρέπει να σχεδιαστούν και να εκπονη
θούν άμεσα, ηροκειμένου μέσα σε ελάχιστο 
διάστημα να γίνουν όσα δεν έγιναν μαζί τις 
τελευταίες δεκαετίες. Συνταγή πρωτόγνωρη, 
η οποία αποτελεί μονόδρομο, ηροκειμένου να 
μην επιβεβαιωθούν οι δυσοίωνες προβλέψεις 
των διεθνών οργανισμών για την Ελλάδα.
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ΠΗΓΗ: DELORTE

01 ΚΛΑΔΟΙ ΠΟΥ 
ΘΑ ΠΛΗΓΟΥΝ 
ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ

Σε πρόσφατη έκθεσή της η Deloitte εκτιμά ότι η συρρί
κνωση του ΑΕΠ λόγω του κορωνοϊού στην Ευρώπη θα 
ξεπεράσει κατά πολύ την παγκόσμια κρίση του 2008-09. 
Σύμφωνα με την Deloitte, οι κλάδοι της φιλοξενίας, των 
αερομεταφορών, των αθλητικών εκδηλώσεων και της 
ψυχαγωγίας, της παράκτιας ναυτιλίας και του ρουχισμού 
είναι αυτοί που θα πληγούν περισσότερο, ακόμη και 
στο καλό σενάριο για ιην οικονομία. Στο κακό σενάριο, 
οι σοβαρές επιπτώσεις επεκτείνονται στο λιανεμπόριο 
(εκτός τροφίμων), στις τράπεζες και κεφαλαιαγορές και 
την υγειονομική φροντίδα.
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Αμεσες προτεραιότητες

Γιατί να 
μη γίνουμε 
«Φλόριντα 
της Ευρώπης»;

Ο
σο σημαντική είναι η σταδιακή χαλάρωση των περι
οριστικών μέτρων ίο επόμενο δίμηνο, εξίσου κρίσιμα 
θα είναι και τα μέτρα για ιη μετάβαση της οικονομίας 
στη νέα κατάσταση. Πέρα από τη διασφάλιση της 
χρηματοδότησης της χώρας και ιης μακροοικονομικής 
της ευστάθειας, είναι απαραίτητες τομές σχη λειτουργία της οικονομίας σε 
άμεσο ορίζοντα. Ισως αυτονόητη, αλλά επείγουσα, προτεραιότητα είναι η 

προετοιμασία της οικονομίας για την καλύτερη λειτουργία της αν και όταν 
επιστρέφει το υγειονομικό πρόβλημα. Αυτό αφορά κυρίως ία συστήματα 
υγείας και εκπαίδευσης, ιη δημόσια διοίκηση και φορολογία, ης μετα
κινήσεις, μεταφορές και τράπεζες. Πρέπει να συνεχιστεί στις επόμενες 
εβδομάδες ο ψηφιακός εκσυγχρονισμός και διασύνδεσή τους, κάτι που 
προϋποθέτει και δομικές αλλαγές. Το πρόβλημα του νέου κορωνοϊού μπο
ρεί να διαρκέσει μήνες, άρα χρειάζονται ζώνες άμυνας. Σης περισσότερες 
περιπτώσεις, άλλωστε, ο σχετικός εκσυγχρονισμός εκκρεμούσε από καιρό.

Μεγάλα έργα του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα θα πρέπει να 
διευκολυνθούν στην εκκίνηση και εκτέλεσή τους, ώστε να απαλειφθούν

Ο
ΤΟΥΜΑΝΘΟΥΝΤΕΛΗ*

οι συνήθεις καθυστερήσεις και αγκυλώσεις, με κατεπείγουσες διαδικασίες 
όπου χρειάζεται. Εκτός από τη συμβολή στην ενίσχυση των υποδομών, 
κρίσιμη θα είναι και αυτή στην άμβλυνση της ανεργίας και την απορρό
φηση ευρωπαϊκών πόρων. Ισχυρές πιέσεις θα δεχθεί η χρηματοδότηση 
ίων επιχειρήσεων. Κρίσιμο στοιχείο θα είναι η διασφάλιση ρευστότητας 
να μην αφορά μόνο τις υφιστάμενες, αλλά και νέες επενδύσεις που θα 
διαβάσουν σωστά τα χαρακτηριστικά της τεχνολογίας και ιης ζήτησης 
στο νέο παγκόσμιο περιβάλλον. Πρέπει να ενισχυθούν μηχανισμοί, μέσω 
τραπεζών αλλά όχι μόνο, που θα διοχετεύουν πόρους προς στις καινοτόμες 
επιχειρήσεις. Τέλος, ενώ η τόνωση ιης κατανάλωσης είναι σημαντική, δεν 
πρέπει να γίνει με τρόπους που θα προωθούν την παραοικονομία. Υπάρχουν, 
πλέον, όλα τα σύγχρονα ηλεκτρονικά μέσα ώστε η χαμηλότερη συνολικά 
κατανάλωση να έχει θετικότερη επίδραση στην ανάπτυξη μεσοπρόθεσμα, 
μέσω άμβλυνσης των στρεβλώσεων.

*0 Νίκος Βέτιας είναι γενικός διευθυντής του ΙΟΒΕ και καθη
γητής του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών

Να ξεκινήσει 
άμεσα το Ελληνικό

Ε
ίναι βέβαιο ότι το προσεχές 
διάστημα θα υπάρξουν 
παρεμβάσεις από την 
Ε.Ε. και mv ΕΚΤ, ώστε να 
παρασχεθεί βοήθεια στα 
οικονομικά mo αδύναμα κράτη. Η οικονομική 
βοήθεια πρέπει να αξιοποιηθεί στο μέγιστο, 

ώστε να μπουν οι βάσεις μιας εύρωστης και 
αυτοδύναμης ελληνικής οικονομίας. Οι γενι
κές κατευθύνσεις είναι δύο. Η πρώτη αφορά 
θεσμικές παρεμβάσεις κυρίως σχη δημόσια 
διοίκηση και ίο δικαστικό σύστημα, ώστε να 
«αφεθεί» η επιχειρηματικότητα να τρέξει γρή
γορα και να αντισταθμιστεί η απώλεια από 
άλλους τομείς (π.χ. τουρισμός και εστίαση). 
Ο στόχος αφορά mv άμεση υλοποίηση τόσο

των μεγάλων έργων (π.χ. Ελληνικό, οδικοί 
άξονες, λιμάνια και αεροδρόμια) όσο και την 
απελευθέρωση από τη γραφειοκρατία της 
μικρής επιχειρηματικότητας και της δόμησης 
(π.χ. οι άδειες δόμησης να δίνονται εντός ενός 
μήνα). Ο δεύτερος στόχος είναι η αποτελεσμα
τική χρήση των κονδυλίων σε τομείς όπου 
η Ελλάδα έχει συγκριτικό πλεονέκτημα. Να 
στηριχθεί η πράσινη επιχειρηματικότητα στην 
περιφέρεια (με αιχμή τα ενεργειακά πάρκα) και 
να συνδεθεί με την πρωτογενή και δευτερο
γενή παραγωγή (με έμφαση στον επαγωγικό 
χαρακτήρα), ώστε να καρπωθούμε στο έπακρο 
την ανάπτυξη ελατηρίου που θα προκόψει σε 
1-2 χρόνια παγκοσμίως. Να απελευθερωθούν 
γρήγορα και πλήρως όλες οι λειτουργικές

αποφάσεις των ΑΕΙ, ώστε σε 2-3 χρόνια αυτά 
να αποτελούν πόλο έλξης Ελλήνων και ξένων 
φοιτητών και να συνδεθούν με την επιχειρημα
τικότητα. Τέλος, να καθαρίσουν οι τράπεζες ώς 
το τέλος ίου έτους από τα τοξικά στοιχεία ίου 
ενεργητικού τους, ώστε να χρηματοδοτήσουν 
τις καινοτόμες μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 
Αυτές οι τομές, μεταξύ άλλων, αποτελούν πα
ρακαταθήκη για το μέλλον της χώρας, ώστε να 
έχουμε ένα υγιές παραγωγικό μοντέλο που θα 
σημάνει και την επιστροφή του ανθρώπινου 
κεφαλαίου στη χώρα.

*0 Μ. Ντελής είναι καθηγητής Χρημα
τοοικονομικών και Τραπεζικής 

στο Montpellier Business School

Η
 ελληνική οικονομία 
βρίσκεται αντιμέτωπη, 
για μία ακόμη φορά, με 
μια βίαιη διακοπή ιης 
ζήτησης. Ο ιός αναστέλ
λει επενδυτικές και καταναλωτικές δαπάνες 
των επιχειρήσεων και των νοικοκυριών. Στον 

εξωτερικό τομέα αναμένεται οπωσδήποτε η 
καταγραφή μιας εξίσου βίαιης πτώσης των 
εξαγωγών. Η αρνητική αποταμίευση του δημό
σιου τομέα είναι ένα ακόμα στοιχείο που προ
στίθεται στη δυσμενέστατη αυτή συγκυρία. Στο 
μεταξύ, όλα ία γνωστά δομικά προβλήματα 
της ελληνικής οικονομίας, από την πλευρά της 
προσφοράς, παραμένουν.

Το ερώτημα που τίθεται λοιπόν επι
τακτικά είναι τι μπορεί να γίνει για να μετρια
στούν έστω οι δυσμενέστατες αυτές συνθήκες. 
Πολύ περισσότερο όταν, λόγω της γνωστής δι
εθνούς κατάστασης, δεν αναμένονται σοβαρές 
από πλευράς μεγέθους διεθνείς επενδύσεις. Τα 
κεφάλαια προς ίο παρόν αναζητούν ασφαλές 
καταφύγιο. Ως εκ τούτου είναι σημαντικότατη 
η ανεύρεση κεφαλαίων, ώστε να κρατηθεί η 
χώρα, να μην κατρακυλήσει χαμηλότερα. Τι 
πηγές υπάρχουν;

Υ
πάρχει πάντα στο τραπέζι η ιδέα 
για m «Φλόριντα της Ευρώπης». 
Μερικοί επιμένουν ότι η εξειδί- 
κευση στον τουρισμό είναι μονοδιάστατη. Αυ

τό είναι ένα λάθος. Ο τουρισμός και γενικότερα 
η «οικονομία της καλής ζωής» τροφοδοτούν 
μια σειρά από τομείς της οικονομίας, όπως το 
λιανεμπόριο, οι μεταφορές, η κτηματαγορά, 
αλλά και όλα τα επαγγέλματα γύρω ιης, η 
ενέργεια, ο αγροτικός τομέας και χα λοιπά. Αρα 
είναι επιτακτικό η Πολιτεία να εντείνει τα κίνη
τρα για μετεγκατάσταση σχετικά ευκατάστατων 
συνταξιούχων αλλοδαπών can χώρα μας. 
Αυτοί θα τονώσουν αποφασιστικά την εγχώρια 
δαπάνη. Τέλος, αν προσπαθήσει κανείς να 
βρει έναν τομέα που γρήγορα θα έριχνε λεφτά 
στην αγορά, αυτός είναι οι αποταμιεύσεις των 
Ελλήνων που βρίσκονται εκτός τραπεζικού 
συστήματος ή στην αλλοδαπή. Είναι επιτα
κτικό να υπάρξουν ρηξικέλευθα κίνητρα κάθε 
είδους, ώστε ία χρήματα αυτά να επιστρέφουν 
στο τραπεζικό σύστημα και δί αυτού στην 
ελληνική οικονομία. Κι ας διαφωνήσουν οι 
πιστωτές...

*0 Θοδωρής Πελαγίδης είναι καθηγη
τής Οικονομικής Ανάλυσης στο Πανεπιστήμιο 

Πειραιώς, NR senior fellow, Brookings Inst.

Αταλάντευτα στον δρόμο 
των μεταρρυθμίσεων

Η
 συμμετοχή στο ελληνικό ΑΕΠ κλάδων οικονομικής 
δραστηριότητας που αναμένεται να πληγούν με δρι- 
μύτητα από την κρίση της πανδημίας του Covid-19, 
όπως ο τουρισμός, η εστίαση, οι μεταφορές και το 
λιανεμπόριο, είναι μεγάλη και αυτός είναι ο λόγος που 
διεθνείς οργανισμοί, όπως το ΔΝΤ, αναμένουν σημαντική ύφεση φέτος 
στη χώρα μας. Οι προσπάθειες της οικονομικής πολιτικής τώρα πρέπει 

να αποβλέπουν πρωτίστως στο να μείνουν όρθιες οι επιχειρήσεις και να 
μην υποστεί μεγάλη ζημιά ο παραγωγικός ιστός της οικονομίας. Κατ’ αυτό 
τον τρόπο θα μπορέσουμε να αποφύγουμε την υπέρμετρη διόγκωση της 
ανεργίας και τη συσσώρευση νέων προβλημάτων στο τραπεζικό σύστημα. 
Οι όποιοι εθνικοί και ευρωπαϊκοί πόροι είναι διαθέσιμοι πρέπει να χρησι
μοποιηθούν κυρίως προς αυτή πιν κατεύθυνση. Η επόμενη μέρα θα είναι

δύσκολη, θα μας βρει φτωχότερους, με αυξημένη ανεργία και υψηλότερο 
χρέος. Σίγουρα, δεν υπάρχουν μαγικές λύσεις. Το κλειδί για την ταχεία 
και διατηρήσιμη ανάκαμψη είναι να δοθεί ένα ισχυρό μήνυμα σης αγορές 
ότι, παρά τις δυσκολίες της κρίσης, η χώρα μας παραμένει αταλάντευτα 
προσηλωμένη στον δρόμο ίων διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων. Κύρια 
πεδία των μεταρρυθμίσεων νομίζω ότι πρέπει να είναι ο εκσυγχρονι
σμός του δημόσιου τομέα και η απελευθέρωση της αγοράς αγαθών και 
υπηρεσιών. Αυτές οι μεταρρυθμίσεις αυξάνουν την ανταγωνιστικότητα 
της οικονομίας, προσελκύουν επενδύσεις που είναι αναγκαίες για την 
ανάπτυξη και ιη μείωση ιης ανεργίας και, τελικά, βελτιώνουν το βιοτικό 
επίπεδο του πληθυσμού.

* Ο Πάνος Τσακλόγλου είναι καθηγητής
στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών
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